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Перед изучением любой темы учащиеся получают материал, в котором содержится:

      1. перечисление умений и навыков, которыми они овладеют в результате изучения этой темы;

      2. рекомендуется повторить ранее изученные теоремы, формулы, которые будут необходимы при изучении этой темы;

       3. вопросы для подготовки к зачету;

       4. номера упражнений из учебника, которые надо решить в виде домашнего задания;

       5. тренировочные упражнения для проверки знаний по основному материалу темы: упражнения к зачету; домашняя контрольная работа; творческие задания.

На похождение темы «Производная показательной и логарифмической функции» по программе отводится

 15 часов.

Прохождение этой темы я планирую так:

I занятие ( 1 - 2 урок ).[image: image2.png]Yucno e



. Производная функции  y = [image: image4.png]


 и  y = [image: image6.png]Inx.




Содержание уроков:    ввести понятие числа е, натурального логарифма, вывести формулы для производной   [image: image8.png]e*



  и  [image: image10.png]Inx;



   беседа о роли показательной функции  y = [image: image12.png]e*



  и  значении натуральных логарифмов. 

Повторение:   определения производной функции в точке, правила дифференцирования функции; нахождение экстремумов функции. Промежутков возрастания (убывания), исследование функции с помощью производной.

II занятие ( 3 – 4 урок ). Производная показательной и логарифмической функции.

Конспект этого занятия прилагается.

III занятие (5 – 6 урок ).  Степенная функция и ее производная.

Содержание уроков:   обобщить сведения о степенной функции, вывести формулу производной степенной функции при произвольном действительном показателе, применение ее при решении упражнений и исследовании функции.

IV занятие (7 – 8 урок ).  Первообразная показательной функции.

Содержание уроков:   вывод формулы первообразной показательной функции.

Повторение: правила нахождения первообразных, интеграл, его геометрический смысл, формула Ньютона – Лейбница, вычисление площадей фигур, ограниченных линиями.

V  занятие (9 – 10).  Решение примеров и задач.

Содержание уроков:   подготовка к контрольной работе, зачету, разбор вопросов учащихся.

VI  занятие  (11 урок – контрольная работа, 12 урок – анализ контрольной работы). 
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VII  занятие  (13 – 14 урок ).Зачет по теме.

VIII занятие  ( 15 урок ). Понятие о дифференциальных уравнениях.

Конспект занятия по теме

«Производная показательной и логарифмической функции».

  Урок проводится с применением интерактивной доски.

Цель занятия:  практическим путем вывести формулы производной показательной и логарифмической функций; проверка сформированности умений и навыков при решении примеров на их применение и исследовании функций.


Ход урока
I. Сообщение темы и целей урока
II. Повторение и закрепление пройденного материала

   1. Ответы на вопросы по домашнему заданию (разбор нерешенных задач).

2. Контроль усвоения материала:    1. По слайду 1, повторяем вывод формулы производной функции  у = [image: image14.png]


.

Слайд  1.

      По геометрическому смыслу производной, значение производной функции   f(x) = [image: image16.png]e*



 в точке х0 = 0 равно  tg450 = 1. Таким образом, f’(0) = [image: image18.png]


 = 1.

      План нахождения производной функции f(x) = [image: image20.png]e*



.

              1.Находим приращение функции  ∆f:

                ∆f = [image: image22.png]e¥Hax — ¥ = e¥(ef* — 1);



                                                                                                                                                                                   
2.Вычислим отношение приращения функции к приращению аргумента  [image: image24.png]


   = [image: image26.png]ole™1)

-1

J—
ax



1 = [image: image28.png]


   при   ∆х→0.  Тогда по определению производной получаем:  у’ =[image: image30.png]


  или 

[image: image32.png]


  при  любом  х.



                                                                      2. По слайду 2, повторяем вывод формулы производной функции у = [image: image34.png]In x



.

Слайд  2.

 По основному логарифмическому  тождеству  х = [image: image36.png]elnx



    при  всех положительных х, т.е.  в этом равенстве справа и слева стоит одна и та же функция, определенная на  R+ . Поэтому производные  Х  и   [image: image38.png]elnx



  равны.

 [image: image40.png]


  =   [image: image42.png]


. [image: image44.png]


 = 1 . Производную правой части вычисляем по правилу нахождения сложной функции

 [image: image46.png]


 = [image: image48.png]elnx



 ·[image: image50.png](Inx)’



 = х·[image: image52.png](Inx)"



  Имеем  1 = х·[image: image54.png](Inx)"



  

(lnx)’ = 1/x
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3. Самостоятельная работа (задания, выделенные красным цветом,  -  задания - II –го уровня)

1. Найти производную функции: а) у = [image: image56.png]


;       б) [image: image58.png]y

e3x xte



;     в) у = 2[image: image60.png]


– 3;     г) у = [image: image62.png]In 2x



;     д) у = [image: image64.png]In x?



;
     е) у = [image: image66.png]e5* + In 3x



;       ж)  у = [image: image68.png]2.



;       з) [image: image70.png]


;       и) у = [image: image72.png]g
peyey




.

2.   Напишите уравнение касательной к графику функции  f(х)  в  точке с абсциссой х0, если:

     а) f(х)  =  [image: image74.png]


,  х0  = 0;                   б)  f(х) = [image: image76.png]e + sinx



,  х0 = 0.

 3. Исследуйте на экстремум функцию  f(х)  =  [image: image78.png]


 – х.

III.  Изучение нового материала

  1.

Слайд  3.

         Основное логарифмическое тождество     [image: image80.png]alogaN



 =  N,     N ˃ 0,  a ˃ 0,  a ≠ 1.

      1.  Найдите  числовое значение:     [image: image82.png]alogaZ



         2


[image: image84.png]adloga2



        8


[image: image86.png]g2lnx



            [image: image88.png]


 

       2.  Представьте   в  виде  степени  с  основанием   е:          4          [image: image90.png]yInd





[image: image92.png]in6





а
[image: image94.png]glna












   [image: image96.png]


             [image: image98.png]gxln4










[image: image100.png]


             [image: image102.png]gxIné










[image: image104.png]a*



               [image: image106.png]gxlna





2.

        Слайд  4.

               Найдем производные  полученных  функций:



[image: image108.png](e¥2#)



   =   [image: image110.png]g*ln4



 ·[image: image112.png]In 4



 =  [image: image114.png]


 [image: image116.png]In 4



;





[image: image118.png](e¥2€)



   =   [image: image120.png]g*lné



·[image: image122.png]In 6



 =  [image: image124.png]


 [image: image126.png]In 6



;



[image: image128.png]


   =   [image: image130.png]g*ln2



·[image: image132.png]


 =  [image: image134.png]


 [image: image136.png]


.

[image: image138.png](axlnz)'



    =   [image: image140.png]


 [image: image142.png]Ina



.

  3.  Работа  по  учебнику.  Теорема  2.   Примеры.  Стр. 253.



4.  Слайд  5.
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  [image: image144.png]Cnaiig



  5.

     Формула  перехода  от  одного  основания  логарифма  к  другому    [image: image146.png]log,x =



  [image: image148.png]logp x
logp 2



 .

        Найти  производную:     а)   [image: image150.png](log,x)’



   =  [image: image152.png](=)



  =  [image: image154.png]


 =  [image: image156.png]“In2



;

                  
    б)    [image: image158.png](logzx)’



   =  [image: image160.png](=)



  =  [image: image162.png]


 =  [image: image164.png]“In3



;


                      в)    [image: image166.png](log,x)’



   =  [image: image168.png]


  =  [image: image170.png]


 =  [image: image172.png]


.

                                                                   [image: image174.png](log,x)’



    =    [image: image176.png]FIna








IV.  Тренировочные  упражнения


      1.
Найдите производную функции:    у  =  [image: image178.png]5%



;   
у  =  [image: image180.png]


;     у  =  [image: image182.png]


;    у  =  [image: image184.png]


;      у  =  [image: image186.png]


;    у  =  [image: image188.png]


. 

  




у  = [image: image190.png]logs x



;       у  = [image: image192.png]logs X



;       у  = [image: image194.png]lg(x—1)



;       у  =[image: image196.png]lg(2x* +3)



.

      2.     Написать  уравнение  касательной,  проведенной  к  графику  функции  f(х) = [image: image198.png]3x-1



  в  точке  [image: image200.png]


 = 1.

      3.     Найти  промежутки  возрастания, убывания  и  точки  экстремумов  функции  y =  lg(3x) в  точке  [image: image202.png]


 = [image: image204.png]


.

 V.   Cамостоятельная  работа (с последующей проверкой)   

       Слайд 6.
Задание

     

                     Ответы                                            



     I уровень 

         1


2
         3
         4

1. Найдите значение производной функции  при  х = 0.

          а)  у = [image: image206.png]3*




        0
       с
        1
         – 1

          б)  у = х·[image: image208.png]2%




       – 2
          – 1
         1
           2

          в)   у =  [image: image210.png]log,(x + 1)




      – [image: image212.png]2




            [image: image214.png]2




1
–1

2. Найдите угловой коэффициент касательной, проведенной к графику функции  у = [image: image216.png]2* + cosx



  в  его  точке с  абсциссой [image: image218.png]


 = 0.

        [image: image220.png]In2




       – [image: image222.png]In2




         1
                      [image: image224.png]


      

  Слайд 7
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  II   уровень.      1. Найдите значение [image: image226.png]


([image: image228.png]


, если  [image: image230.png]f(x)



 = [image: image232.png]


. 

                                             1) [image: image234.png]


;              2)  [image: image236.png]


;             3) [image: image238.png]


;         4)[image: image240.png]


.

                        2. Найдите тангенс угла наклона касательной, проведенной к графику   функции 

                             у  =  [image: image242.png]Srgx—cosx



    в  его  точке с  абсциссой [image: image244.png]


 = 0.
                               Ответ:_____________

                                         3.  Докажите, что функция у = [image: image246.png]logz(1 — 3x



)  убывает на D(y). 

Проверка самостоятельной работы.  Слайд 8.

  Слайд 8.     







I   уровень

1. Найдите значение производной функции  при  х = 0.

          а)  у = [image: image248.png]3*



.    Решение. [image: image250.png](3%)’



 =  [image: image252.png]3*In3.



    ƒ’(0) = [image: image254.png]3%In3



 = [image: image256.png]In3



.     Ответ: 2.



          б)  у = х·[image: image258.png]2%,



          Решение.    ( х·[image: image260.png]2%)



’ = х’ ·[image: image262.png]2%



 + x·[image: image264.png]


 = [image: image266.png]2%



 + x·[image: image268.png]2¥In2



.  ƒ’(0) =[image: image270.png]2°



 + 0·[image: image272.png]2°In2



 = 1.   Ответ: 3.


          в)   у =  [image: image274.png]log,(x + 1)



.    Решение. [image: image276.png](log,(x + 1))’



 = [image: image278.png]GaDma



.   ƒ’(0)  = [image: image280.png]T



 = [image: image282.png]2



.    Ответ: 2.

  2.  Найдите угловой коэффициент касательной, проведенной к графику функции  у = [image: image284.png]2* + cosx



  в  его  точке с  абсциссой [image: image286.png]


 = 0.
                         Решение. Так как угловой коэффициент касательной равен  ƒ’(х0).Найдем производную функции:

            ƒ’(х) = [image: image288.png](2* + cosx)’



 = [image: image290.png]2¥In2



 – [image: image292.png]


.  K = ƒ’(0) = [image: image294.png]2°In2



 – [image: image296.png]sin0



 = [image: image298.png]In2



.                                Ответ: 1.







  II   уровень

         1. Найдите значение [image: image300.png]


([image: image302.png]


, если  [image: image304.png]f(x)



 = [image: image306.png]


. 

                       Решение.        [image: image308.png]


(х[image: image310.png]


 = [image: image312.png]x Inx—x(in x)
[eH



 =  [image: image314.png]


 = =  [image: image316.png]fnx—1
(in)?




.  

                               [image: image318.png]


([image: image320.png]


 = [image: image322.png]


 = [image: image324.png]


.                                              Ответ: 1.

 2. Найдите тангенс угла наклона касательной, проведенной к графику   функции 

                             у  =  [image: image326.png]Srgx—cosx



   в  его  точке с  абсциссой [image: image328.png]


 = 0.
                                    Решение. Так как тангенс угла наклона касательной равен  ƒ’(х0).Найдем производную функции:

                              [image: image330.png]


 = ( [image: image332.png]Srgx—cosx



)’ = [image: image334.png]590 In5 - (1

Tomp 5inz)



 .  

[image: image336.png]


                 tgα = [image: image338.png]59070 1n5 - (i

+sin0)



 = [image: image340.png]5*In5-1



 = [image: image342.png]


.

                                                                                             Ответ: [image: image344.png]5



.

   3.  Докажите, что функция у = [image: image346.png]logz(1 — 3x



)  убывает на D(y). 

                      Решение.  Область определения данной функции промежуток ([image: image348.png]


);       

  [image: image350.png]


(х[image: image352.png]


 = [image: image354.png]-
(1-30)1n3 <



 0  на интервале ([image: image356.png]


), следовательно, функция у = [image: image358.png]logz(1 — 3x



)  убывает на D(y). 



VI. Итог урока.  1. Какие знакомые правила, теоремы были использованы на этом занятии?

                              2. На какие знакомые факты опирались при изучении нового материала?

                               3. Какие новые формулы были доказаны на этом занятии?      


4. Записать формулы    [image: image360.png](axlnz)'



    =   [image: image362.png]


 [image: image364.png]Ina



 х’

 
    [image: image366.png](log,x)’



    =    [image: image368.png]FIna



х’

5. Существует ли производная функции у = (–3)х;   у = log2x при х = –5.
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